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Reforma agrară din anul 1921, cu toate limitele şi minusurile sale, a determinat importante transformări 
structurale în civilizaţia satului românesc. 

Repartiţia mai dreaptă a fondului funciar, expropriat şi destinat împroprietăririi ţăranilor, a contribuit la 
creşterea progresului economic al acestora, fapt care a avut un impact pozitiv pentru toate elementele civilizaţiei, 
în general, şi a celei rurale, în special: de la alimentaţie, habitat, stare sanitară, până la manifestările spirituale şi 
actul de învăţământ 1 • 

În condiţiile în care, marile exploataţii agricole, înzestrate cu logistica materială şi ştiinţifică adecvată, au 
tost pulverizate în zeci de mii de minuscule proprietăţi ţărăneşti, a căror exploatare se remarca, de cele mai multe 
ori, doar prin entuziasmul noilor proprietari, lipsiţi de noţiuni şi cunoştinţe privind tehnica modernă de exploatare 
a pământului, şcoala agricolă a fost considerată drept unul dintre mijloacele prin care se putea veni în sprijinul 
acestora spre a-şi întemeia gospodării competitive. 

Într-o ţară ca România întregită, a cărei consolidare politică şi economică era încă departe de a se considera 
înfăptuita, educaţia populaţiei a devenit o preocupare pragmatică care trebuia să depăşească vechea atmosferă 
romantică, exaltarea lirică a "marelui anonim" şi a "apostolatului" cultural, şi să se situeze cât mai repede cu 
putinţă pe făgaşul unui spirit mai obiectiv, mai aplicat noilor realităţi, mai sistematic şi eticient2. 

În Transilvania, ca de altfel în întreaga ţară, învăţământul agricol a cunoscut două principale modalităţi de 
exprimare: cel instituţionalizat (care cuprindea cea mai mare: de la şcolile elementare, particulare sau de stat, 
până la Academiile agricole) şi cel de propagandă (care cuprindea şcoli ţărăneşti, inferioare şi superioare, organizate 
şi întreţinute de asociaţii şi societăţi culturale, persoane particulare etc.). 

Ideea şcolii superioare ţărăneşti din România, care face obiectul demersului nostru, ca instituţie de educaţie 
populară, a tost legată de Danemarca, ţară cu o veche cultură şi cu temeinice aşezăminte rurale. Modelul danez a 
iost susţinut, în mod deosebit de către Dimitrie Gusti, unul dintre cei mai cunoscuţi cercetători ai civilizaţiei 
rurale din România, la epoca respectivă. În 16 noiembrie 1932, apreciatul sociolog român, at1at atunci în fruntea 
Departamentului Culturii Naţionale, amintea, pentru prima oară, cu ocazia Mesajului Tronului, despre "crearea 
de şcoli superioare ţărăneşti: care să pregătească pătura conducătoare a sate/oi' (s.n.t Ideea a găsit un imediat 
ecou în rândurile elitei conducătoare româneşti, primele şcoli de acest tip, cu sistem organizat, luând tiinţă în 
iarna anului 1933-1934, prin intervenţia hotărâtă a Ministerului Instrucţiunii Publice, care a impulsionat întemeierea 
lor prin întocmirea programelor analitice şi prin ajutoare tinanciare4

• 

1 Pentru starea agriculturii româneşti între anii 1919-1939, vezi detalii la Gh.Hristodol, Agricultw'll Rom/in iei in tu: anii 1919-1939, In 
voi. "Dezvoltare şi modernizare în România interbelică 1919-1939", coord. Vasile Puşcaş, Vasile Vesa, Bucureşti 1988, p 139-172. 
Vezi în acest sens, Al. Dima, Problemealeşcolii,lărăneşti, în Transilvania 67, nr. 1, 1936, p.l7-22. 

' Dimitrie Gusti, Şcolile .fărăneştJ; în "Căminul cultural" II, nr. 3, 1936, p.437-438. 
~ Dimitrie Gusti, Tot despre şcolile ţărăneşti, în "Căminul cultural'' II, nr. 5, 1936, p.513-514. 
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Nefiind cuprinse în Legea învăţământului primar şi normal al statului din anul 1924 ~i nici în 
amendamentele aduse acesteia în anull934 (omisiune fiind înlăturată doar odată cu Legea pentru organizarea şi 
funcţionarea învăţământului primar din anul1939), aceste instituţii au fost fondate şi susţinute de ASTRA, în 
Transilvania, de Societatea pentru cultură şi literatura poporului român, în Bucovina şi de Fundaţiile regale 
"Principele Carol", în celelalte provincii ale României5

. 

În Transilvania, geneza şcolii superioare ţărăneşti trebuie căutată tot în cadrul Astrei, în propaganda susţinută 
de conferenţiarii săi ambulanţi de dinainte de Unire, în tovărăşiile înfiinţate sub patronajul acestei asociaţii şi în 
expoziţiile de produse agricole, care nu lipseau de la nici o adunare generală de dinainte de primul război şi de 
după Unire. 

După legiferarea reformei agrare, prima încercare de iniţiere în exploatarea raţională a pământului s-a 
înregistrat la Bl~i. în anul 1923, când, în cadrul cursurilor pentru cantorii bisericeşti, s-au ţinut, din iniţiativa 
profesorului A. Lupeanu, cursuri cu caracter agricol6• În anull931, prefectul Aurel P. Bănuţ, în cadrul vastului său 
program de culturalizare a satelor din judeţul Someş, a propus şi o şcoală ţărănească. Proiectul a fost, însă, abandonat 
odată cu înlocuirea prefectului7

. 

Înfiinţarea şcolilor superioare ţărăneşti devenise o necesitate imediată îndeosebi pentru judeţele neglijate 
din părţile muntoase ale Transilvaniei, ca instrument mai eficace şi mai rapid de difuzare a culturii în rândul 
ţărănimii, care să se reflecte şi în plan economic. Ţinta urmărită era o schimbare pozitivă a situaţiei locuitorilor de 
la sate şi a habitatului mral, izvor de viaţă şi energie demografică pentm întregul neamul românesc. 

Despărţămintele care au realizat şcoală superioară ţărănească în cursul anului 1933-1934 au t<.1st: Blaj, 
Braşov, Cluj, Făgăraş, Maramureş, Satu-Mare, Salonta, Sălaj, Turda, Târnava Mare şi Târgu-Mureş. Prin urmare, 
11 şcoli ale căror cursuri au fost frecventate de 331 de ţărani din peste 100 de comune. O medie, deci, de 3 
agricuhori pentru fiecare comunitate rura1ă8 . 

Şcolile superioare ţărăneşti din Transilvania, spre deosebire de cele din Danemarca, au fost organizate în 
centrele urbane ale despărţămintelor, fiind prevăzute cu internate şi loturi experimentale. Repartiţia lor pe criteriul 
zonal a tăcut din acest tip de şcoli "şcoala regiunii -după cum spunea Dimitrie Gusti -centm de viaţă culturală al 
ci, de la care pleacă, către care converg puterile şi interesul de luminare al unui ţinut"9 . 

Recrutarea cursanţilor s-a făcut pe criteriul vârstei şi al averii. Astfel, cel care era desemnat să urmeze o 
astfel de şcoală trebuia să tic căsătorit, să aibă stagiul militar satisfăcut, să tie conducător de exploataţie agricolă 
sau moştenitor desemnat al gospodăriei. La început, din fiecare comună s-au recrutat 2-3 cursanţi care, la 
reîntoarcerea lor în comunitate, să formeze un nucleu în jurul căruia să se concentreze toate energiile locale. 

"Sătenii care vin la şcoală -spunea V.Ilea, preşedintele Astrci Maramureş şi întemeietor al primei şcoli 
ţărăneşti de la Sighetu Marmaţiei -trebuie să tie dintre fruntaşii ţărănimii, oameni binişor situaţi, care să poată 
aplica pe cont propriu cunoştinţele câştigate şi să aibă reputaţie de cinste şi hămicie în comună. Partea cea mai 
mare a acestei ţărănimi fiind de origine nobilă (a celei din Maramureş n.n.) nu admite amestecul cu descendenţii 
din familiile de iobagi/ .. ./ Scopul şcoalei noastre, între altele, era şi acela de a da ţărănimei conducători luminaţi, 
buni primari şi consilieri comunali, iar aceştia nu se pot recruta decât din oamenii născuţi pentru demnităţi" 10 . 

Şi în acest text se poate sesiza influenţa modului danez asupra organizării şcolilor superioare ţărăneşti din 
Transilvania. În Danemarca, din cei 8365 de elevi care frecventau cele 70 de şcoli de agricultură, în anul 1922, 
doar 3,5% erau pălmaşi fără pământ11 • 

1 Stanciu Stoian, Congresul căminelor culturale ~i al ~colilor făriine~ti, în "Căminul cultural" II, nr. 7, 1936, p 598-600. 
• Dr. V. Il ea. Şcoala ţărănească a Astrei, în Transilvania 65, nr. 5, 1934, p 320. 
7 Ibidem 
8 Ibidem, p.324. 
9 Dimitrie Gusti, Tot despre fcolile ,tărăne~t1; loc.cit., p.514. 
10 Dr.V. Ilea, Şcoala fiirlinească, în Transilvania 65, nr. l, 1934, p. 21. 
11 Emanoil BucuJa, O sută de 1111i de fcoală făriinească, în "Căminul cultural" Il, nr. 3, 1936, p 438-439; din cei 8365 de elevi aminliJi, 

55% erau plugari cu 4-30 vaci, 17% gospodari cu 1-4 vaci, 5% orăşeni, 3,5% Jărani fără pământ şi restul meseriaşi, negustori şi 
argaţi de la ţară. 
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În ceea ce priveşte obiectivul principal urmărit de şcolile daneze, preluat parţial şi de români, Emanoil 
Bucuţa îl citează pe Holger Bergtrup de la şcoala superioară populară din Frederiksburg, care susţinea că: "Şcoala 
superioară mărturiseşte că nu caută să facă din tineretul Danemarcei nici dascăli de catedră, nici şoareci de bibliotecă 
ci să-i ajute să înţeleagă ce este aceea o viaţă omenească vie. Dorim ca şcolarii să se întoarcă la gospodăria lor 
ţărănească, la meseria sau negoţul de unde au venit şi să-şi poată îndeplini lucrul cu cuget neînfrânt şi cu minte 
mai luminata ca urmare a trecerii prin şcolile noastre"12 • 

După experienţa primului an, respectiv 1933/1934, conducătorii Astrei ~jungeau la următoarele concluzii: 
1) şcoala ţărănească s-a dovedit folositoare pentru răspândirea unei culturi temeinice la sate, cu adânci rădăcini în 
domeniul economic; 2) şcoala ţărănească trebuie ~jutată şi menţinută, astfel de instituţii urmând a se întiinţa în 
toate despărţămintele judeţene şi în unele despărţăminte de plasă mai importante; 3) recrutarea cursanţilor să se 
facă la recomandarea foştilor elevi, acolo unde era cazul, sau la recomandarea exponenţilor culturali ai Astrei; 4) 
programa şcolară urma să fie întocmită diferenţiat, de la regiune la regiunen. 

Schema generală a obiectelor de învăţământ recomandate cuprindea atât materii generale (limba şi istoria 
românilor, geografia patriei, drept, cooperaţie, religie, igienă şi educaţie fizică), cât şi materii de specialitate, în 
funcţie de specificul zonei (agricultură, apicultură, creşterea vitelor şi valorizarea produselor, pomicultura. creşterea 
păsărilor etc. )14

• Durata cursurilor putea să oscileze între 4 săptămâni şi 2-3 luni, în cazul în care şcoala era 
înzestrată cu internat. 

În ceea ce priveşte idealul educativ al acestei şcoli, Leon Ţ apa, citează, în lucrarea sa Universil11tea ,tărănească, 
părerea lui Paul Honigsheim, în viziunea căruia, din concepţia şcolii ţărăneşti, trebuia să se elimine trei obiective: 
1) ceea ce se reducea numai la răspândirea ştiinţei; 2) cultivarea doar a unor laturi ale personalităţii umane; 3) 
scopurile profesionale practice exclusive 1 ~. Prin urmare, şcoala ţărănească trebuia să devină o instituţie a culturii 
naţionale care să cultive în sutletul cursanţilor entuziasmul pentru întregul set de valori morale, sociale, economice 
şi artistice ale unei naţiuni. Conform autorului danez, citat de Leon Ţopa, trăsăturile dctinitorii ale şcolilor ţărăneşti 
trebuiau să tie: libertatea, modernismul şi idealismul. Ca instituţie, şcoala trebuia să tie liberă faţă de stat pentru 
a nu fi circumscrisă în anumite tipare, modernă pentru că folosea cele mai avansate mijloace de educaţie ale 
vremii şi idealistă prin tendinţa ei formativă, care urmărea să trezească, în primul rând, interesul şi entuziasmul şi 
nu de a oferi numai cunoştinţe profesionale. 

Cel mai ridicat număr de şcoli ţărăneşti şi de cursanţi s-a înregistrat în anul 1938-1939, când statistica 
întocmită de Comitetul Central al As trei consemna 103 şcoli cu un total de 5653 de cursanţi, aceasta în situaţie în 
care 8 şcoli nu transmiseseră situaţia la zi 16 • Comparativ cu anul înfiinţării acestui tip de şcoli, respectiV 
1933-1934, numărul acestora crescuse de 9,36 ori, iar al elevilor de 17 ori, ceea ce demonstrează utilitatea şi 
gradul înalt de receptivitate faţă de această formă de învăţământ agricol. Media cursanţilor pe o şcoală era de 55 
de elevi, comparabilă cu situaţia din Norvegia ( 63 elevi), dar mult sub cea daneză ( 120 elevi). 

12 Idem, Holger Bergtrup afirma că numărul !ăranilor care veneau să viZiteze şcolile de agricultură danezc era tot mai mare în fiecare 
an. "Se poate crede - spunea acesta - că o parte din ei vin ca să descopere temeinica legătură care pare să existe între aceste 
aşezăminte curat culturale şi minunatul unt danez". 

13 Dr.V. Ilea, Şcoala ţărănească a Astrei, loc. cit., p. 329. 
14 N. Săulescu. Principiile fundameJJtale ale fColii fiirăneftl; în Transilvania 68, nr. 3, 193 7. p.l86-190. 
li Al. Dima, loc. cit., p.20. 
16 Vezi în acest sens, "Transilvania", 70, nr. 4, 1939, p. 252-254. 
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LES SUITES DE LA REFORME AGRAIRE DE L'AN 1921 SUR L'ENSEIGNEMENT AGRICOLE 
DE LA ROUMANIE. LES ECOLES SUPERIEURES DE L'ASTRA 

(Resume) 

Les ecoles superieures soutenu.es par 1' ASTRA, en Transylvanie, par La Societe pou la Culture et la Litterature 
du Peuple roumain, en Bukowina et par les Fondations royales « Prince Carol », dans les autres provinces de la 
Roumanie d'entre les deux guerres mondiales, ont representes d'institutions d'enseignement qui tormaient des 
cadres qualities pour l'agriculture et pour l'activite administrative de villages. 

L' auteur presente la genese et le developpement de ces ecoles, le tondement desquelles a ete le modele 
danois. 
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